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【一元一次不等式组】
一、选择题 

1．不等式组2x-4≤0，x+2＞0的解集在数轴上用阴影表示正确的是（　C　）
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【分析】先求出不等式组的解集并在数轴上表示出来，找出符合条件的选项即可．

【解析】2x-4≤0 ①，x+2＞0 ②
由①得x≤2，由②得x＞﹣2

2．不等式组2（x+1）＜6，0.5x+1≥0.5的解集在数轴上表示正确的是（　A　）
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【分析】根据解一元一次不等式组的方法可以求得所求不等式组的解集，然后即可判断哪个选项是正确的，从而可以解答本题．

【解析】2（x+1）＜6 ①，0.5x+1≥0.5②

由不等式①，得x＜2，

由不等式②，得x≥﹣1，

故原不等式组的解集是﹣1≤x＜
3．不等式组x+1＞0，,3x+1/2≥2x-1的解集在以下数轴表示中正确的是（　B　）
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【分析】先求出每个不等式的解集，再求出不等式组的解集，最后在数轴上表示出来即可．

【解析】x+1＞0①,3x+1/2≥2x-1②

∵解不等式①得：x＞﹣1，

解不等式②得：x≤3，

∴不等式组的解集是﹣1＜x≤3，
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4．已知两个不等式的解集在数轴上如图表示，那么这个解集为（　A　）

A．x≥﹣1
B．x＞1
C．﹣3＜x≤﹣1
D．x＞﹣3

【分析】根据不等式组解集在数轴上的表示方法可知，不等式组的解集是指它们的公共部分，即﹣1及其右边的部分．

【解析】两个不等式的解集的公共部分是：﹣1及其右边的部分．即大于等于﹣1的数组成的集合．
5．若不等式x≤m的解都是不等式x≤2的解，则m的取值范围是（　A　）

A．m≤2
B．m≥2
C．m＜2
D．m＞2

【分析】根据“同小取小”即可得出m的取值范围．

【解析】∵不等式x≤m的解都是不等式x≤2的解，

∴m≤2．

6．若不等式组x＜﹣a，x＜b的解集为x＜﹣a，则下列各式中正确的是（　B　）

A．a+b≤0
B．a+b≥0
C．a﹣b＜0 
D．a﹣b＞0

【分析】根据不等式组x＜﹣a，x＜b的解集为x＜﹣a，

可得：﹣a≤b，据此判断出各式中正确的是哪个即可．

【解析】∵不等式组x＜﹣a，x＜b的解集为x＜﹣a，

∴﹣a≤b，

∴a+b≥0．
7．已知关于x的不等式4x+a/3＞1的解都是不等式2x+1/3＞0的解，则a的范围是（　C　）

A．a＝5
B．a≥5
C．a≤5
D．a＜5

【分析】先把a看作常数求出两个不等式的解集，再根据同大取大列出不等式求解即可．

【解析】由4x+a/3＞1得，x＞3-a/4，

由2x+1/3＞0得，x＞-1/2，

∵关于x的不等式4x+a/3＞1的解都是不等式2x+1/3＞0的解，

∴3-a/4≥-1/2，

解得a≤5．
即a的取值范围是：a≤5．
8．关于x的不等式组x-m＜0，3x-1＞2（x-1）有解，那么m的取值范围为（　D　）

A．m≤﹣1
B．m＜﹣1
C．m≥﹣1
D．m＞﹣1

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据不等式组无解，依据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解可得答案．

【解析】x-m＜0，3x-1＞2（x-1），
解不等式x﹣m＜0，得：x＜m，

解不等式3x﹣1＞2（x﹣1），得：x＞﹣1，

∵不等式组有解，

∴m＞﹣1．
9．小明网购了一本《好玩的数学》，同学们想知道书的价格，小明让他们猜．甲说：“至少12元．”乙说“至多10元．”丙说“至多8元．”小明说：“你们三个人都说错了．”则这本书的价格x（元）所在的范围为（　D　）

A．8＜x＜10
B．9＜x＜11
C．8＜x＜12
D．10＜x＜12

【分析】根据题意得出不等式组解答即可．

【解析】根据题意可得：x≥12，x≤10，x≤8

∵三个人都说错了，

∴这本书的价格x（元）所在的范围为10＜x＜12．

10．如图，按下面的程序进行运算．规定：程序运行到“判断结果是否大于28”为一次运算．若运算进行了3次才停止，则x的取值范围是（　A　）
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A．2＜x≤4
B．2≤x＜4
C．2＜x＜4
D．2≤x≤4

【分析】根据程序运算进行了3次才停止，即可得出关于x的一元一次不等式组，解之即可得出x的取值范围．

【解析】依题意，得：

3（3x-2）≤28，3【3（3x-2）-2】-2＞28
解得：2＜x≤4．
二、填空题

11．不等式组2x-1＞1，3x≤2x+2的解集是　1＜x≤2　．

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解了确定不等式组的解集．

【解析】解不等式2x﹣1＞1，得：x＞1，

解不等式3x≤2x+2，得：x≤2，

则不等式组的解集为1＜x≤2，

12．如图是不等式组x≥a，x＜b的解集在数轴上的表示，则此不等式组的整数解是　﹣1，0，1　．
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【分析】首先确定不等式组的解集，找出不等式组解集内的整数就可以．

【解析】因为是整数，且在﹣1处和2处分别是实心和空心，

所以整数有﹣1，0，1，
13．若不等式组x-1＜a，x+1＞2a无解，则a的取值范围是　a≥2　．

【分析】先求出每个不等式的解集，再根据已知不等式组无解得出关于a的不等式，求出不等式的解集即可．

【解析】x-1＜a①，x+1＞2a②

由①得，x＜1+a，

由②得，x＞2a﹣1，

由于不等式组无解，则2a﹣1≥1+a

解得：a≥2．

14．若不等式组x+1/3＜x/2-1，x＜4m无解，则m的取值范围为　m≤2　．

【分析】根据解一元一次不等式组的方法和题意，可以得到m的取值范围．

【解析】x+1/3＜x/2-1①，x＜4m②

由不等式①，得

x＞8，

∵不等式组x+1/3＜x/2-1，x＜4m无解，

∴4m≤8，

解得，m≤2，
15．关于x的不等式组8+2x＞0，x-a≤-2有2个整数解，则a的取值范围为　0≤a＜1　．

【分析】分别解两个不等式，得到两个解集：x＞﹣4和x≤a﹣2，根据不等式组有2个整数解，得到关于a[image: image13.png]


的取值范围，即可得到答案．

【解析】解不等式8+2x＞0，得：x＞﹣4，

解不等式x﹣a≤﹣2，得：x≤a﹣2，

∵不等式组有两个整数解，

∴不等式组的整数解为﹣3、﹣2，

∴﹣2≤a﹣2＜﹣1，

解得0≤a＜1.
16．关于x的不等式组x-a≥0，3-x＞b的解集为﹣1≤x＜4，则（a+1）（b﹣1）的值为　0　．

【分析】先解两个不等式得到x≥a和x＜3﹣b，根据题意得到a＝﹣1，3﹣b＝4，然后解一次方程求出a和b的值后代入（a+1）（b﹣1）中计算即可．

【解析】x-a≥0①，3-x＞b②

解①得x≥a，

解②得x＜3﹣b，

因为不等式组的解集为﹣1≤x＜4，

所以a＝﹣1，3﹣b＝4，解得a＝﹣1，b＝﹣1，

所以（a+1）（b﹣1）＝（﹣1+1）（﹣1﹣1）＝0．

17．已知不等式组x＜1，x＞n有3个整数解，则n的取值范围是　﹣3≤n＜﹣2　．

【分析】表示出不等式组的解集，由解集中3个整数解确定出n的范围即可．

【解析】x＜1，x＞n
解得：n＜x＜1，

由不等式组有3个整数解，得到整数解为﹣2，﹣1，0，

则n的取值范围是﹣3≤n＜﹣2．

18．数学何老师网购了一本《魔法数学》，同学们想知道书的价格，何老师让他们猜．甲说：“至少15元．”乙说：“至多25元．”丙说：“至多20元．”何老师说：“你们三个人中只有一人说对了”．则这本书的价格x（元）所在的范围为　x＞25　．

【分析】根据题意得出不等式组解答即可．

【解析】根据题意可得：x≥15，x≤25，x≤20
∵三个人中只有一人说对了，

∴这本书的价格x（元）所在的范围为x＞25．

三、解答题

19．在数轴上，点A表示的数为2，点B表示的数为5．

（1）如果C是数轴上的一点，那么点C到点A的距离与点C到点B的距离之和的最小值是 3 ；

【分析】根据两点间的距离公式可得答案；

【解析】点C到点A的距离与点C到点B的距离之和的最小值是5﹣2＝3，
（2）求关于x的不等式组x-m≥-1，x-m＜1的解集；

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、大大小小无解了确定不等式组的解集．

【解析】解不等式x﹣m≥﹣1，得x≥m﹣1，

解不等式x﹣m＜1，得：x＜m+1，

则不等式组的解集为m﹣1≤x＜m+1；
（3）如果关于x的不等式组x-m≥-1，x-m＜1的解集中每一个x值都不在线段AB上，求m的取值范围．
【分析】由已知得出m﹣1＞5或m+1≤2，解之可得答案．

【解析】∵关于x的不等式组x-m≥﹣1，x-m＜1
的解集中每一个x值都不在线段AB上，

∴m﹣1＞5或m+1≤2，

解得m＞6或m≤1．

20．已知关于x的不等式组x＞-1，x≤1-k．
（1）如果这个不等式组无解，求k的取值范围；

【分析】根据不等式组无解即可得到关于k的不等式，即可求得k的范围；

【解析】根据题意得：﹣1≥1﹣k，

解得：k≥2．
（2）如果这个不等式组有解，求k的取值范围；

【分析】根据不等式组有解即可得到关于k的不等式，即可求得k的范围；

【解析】根据题意得：﹣1＜1﹣k，

解得：k＜2．
（3）如果这个不等式组恰好有2017个整数解，求k的取值范围．

【分析】首先根据不等式恰好有2013个整数解求出不等式组的解集为﹣1＜x＜2017，再确定2016≤1﹣k＜2017，然后解不等式即可．

【解析】∵不等式恰好有2017个整数解，

∴﹣1＜x＜2017，

∴2016≤1﹣k＜2017，

解得：﹣2016＜k≤﹣2015．

21．永州市在进行“六城同创”的过程中，决定购买A，B两种树对某路段进行绿化改造，若购买A种树2棵，B种树3棵，需要2700元；购买A种树4棵，B种树5棵，需要4800元．

（1）求购买A，B两种树每棵各需多少元？

【分析】设购买A种树每棵需要x元，B种树每棵需要y元，根据“购买A种树2棵，B种树3棵，需要2700元；

购买A种树4棵，B种树5棵，需要4800元”，

即可得出关于x，y的二元一次方程组，解之即可得出结论；

【解析】设购买A种树每棵需要x元，B种树每棵需要y元，

依题意，得：2x+3y=2700，4x+5y=4800
解得：x=450，y=600
答：购买A种树每棵需要450元，B种树每棵需要600元．
（2）考虑到绿化效果，购进A种树不能少于48棵，且用于购买这两种树的资金不低x-a≤2，x-a＞1
于52500元．若购进这两种树共100棵．问有哪几种购买方案？

【分析】设购进A种树m棵，则购进B种树（100﹣m）棵，根据购进A种树不能少于48棵且购买这两种树的资金不低于52500元，即可得出关于m的一元一次不等式组，解之即可得出m的取值范围，再结合m为整数即可得出各购买方案．
【解析】设购进A种树m棵，则购进B种树（100﹣m）棵，

依题意，得：m≥48，450m+600（100-m）≥52500
解得：48≤m≤50．

∵m为整数，

∴m为48，49，50．

当m＝48时，100﹣m＝100﹣48＝52；

当m＝49时，100﹣m＝100﹣49＝51；

当m＝50时，100﹣m＝100﹣50＝50．

答：有三种购买方案

第一种：A种树购买48棵，B种树购买52棵；

第二种：A种树购买49棵，B种树购买51棵；

第三种：A种树购买50棵，B种树购买50棵．

